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RADY A DOPORUČENÍ – ZAMRZLÁ VODNÍ HLADINA

Zimní čas přináší teploty pod bodem mrazu, kdy zamrzají vodní plochy, které lákají mnohé osoby ke vstupu na led. Pojďme si říci něco o rizicích pohybu na ledu a jak se vyvarovat možnému
nebezpečí.

Zamrzlé vodní plochy jsou nedílnou součástí zimní přírody. Kdo z nás by si rád na čerstvém vzduchu nezabruslil, nezahrál hokej nebo se jen tak neprošel po zamrzlé vodní hladině. Z pohledu hasičů, jde však o
velmi nebezpečnou zábavu. Pohyb po zamrzlé vodní hladině s sebou nese značná rizika, která každoročně vedou k řadě případů prolomení ledu pod osobou. Některé z těchto nešťastných událostí končí tragicky.
Abychom se vyhnuli těmto nebezpečím, je dobré znát, jak minimalizovat riziko prolomení ledu a co dělat, když se pod námi led prolomí.

Síla (tloušťka) ledu

Před vstupem na zamrzlou plochu je nutné zjistit sílu ledu. Mezi faktory ovlivňující pevnost ledu patří střídání teplot, dešťové i sněhové srážky nebo to, zda je vodní plocha vystavena přes den přímému slunečnímu
svitu. K jeho prolomení může dojít také při přetížení, například když se shromáždí velký počet osob na jednom místě. Další nebezpečí představují různé přítoky, kde voda nemá klidnou hladinu a led kolem nich je
velmi křehký. Než vstoupíme na přírodní ledovou plochu, je třeba zvážit řadu okolností. 

Pár pravidel při pohybu na ledu

Informujte někoho z blízkých o tom, kam jdete.

Přesvědčte se, že je led dostatečně silný, minimální síla ledu pro bezpečnou chůzi jedné osoby (80 kg) je 10 cm kompaktního ledu.

Pozor na sluchátka v uších! Proboření ledu předchází samozřejmě jeho praskání, a to přes hlasitou hudbu neuslyšíte!

Když se začne ozývat praskání ledu, ihned se vraťte na břeh.

Nebruslete sami a děti nikdy nenechte bez dozoru dospělé osoby.

Nepřibližujte se k místům, kde se očekává zeslabená tloušťka ledu, např. k otvorům v ledu pro potřeby rybářů, vodohospodářů a potápěčů.

Pamatujte, že lehnutím na led rozložíte svoji váhu na větší plochu, snížíte tak zatížení ledu.

Pokud se propadnete, roztáhněte ze široka ruce na okraj ledu. Snažte se co nejrychleji pomocí kopání nohou ve vodě na led nasunout a odplazit se na břeh.

Obrázek: Nebezpečí na ledu

Pravidlo 5, -5, 10

Pro bezpečný pohyb je nutné ověřit platnost pravidla 5, -5, 10. Toto pravidlo říká, že pokud byla teplota alespoň -5 °C po dobu minimálně 5 dnů, tloušťka ledu dosahuje 10 cm, lze považovat ledovou
plochu za relativně bezpečnou. Pro bruslení se za bezpečnou považuje tloušťka ledu až 15 cm. Led silný 20 až 25 cm by měl unést osobní auto. Toto pravidlo platí především pro stojaté vody. Před každým
vstupem na zamrzlou přírodní plochu je nezbytné prověřit led buď jeho prorážením, nebo hozením kamene z výšky. Na led lze vstoupit pouze v případě, že kámen pouze zaduní a neozve se žádné praskání.

Obrázek: Volání pomoci na tísňovou linku

Pomoc při záchraně osoby

Vždy je důležité včas zavolat na tísňovou linku 150 nebo 112, protože podchlazení osoby v ledové vodě a eventuálně i zachraňujícího může být velmi vážné.

Pokud jste se propadli, je nejlepší vylézt ve směru, odkud jste přišli. Tato oblast byla pravděpodobně bezpečná, protože byla pokrytá únosným ledem. Pro sebezáchranu a vylezení na led lze použít např.
svazek klíčů. Při pokusu o vylezení, je důležité se plazit po ledu, aby se rozložil tlak na větší plochu ledu.

Pokud se stáváte zachráncem, pokuste se o záchranu ze břehu, například podáním dlouhé větve nebo lana. Pokud to není možné, je nutné lehnout si na led a plížením se přiblížit k probořené osobě.
Nepřibližujte se k osobě příliš blízko, abyste se také neprobořili. Můžete osobě hodit část oděvu, např. rukáv mikiny. Pokud máte k dispozici, je velmi užitečný žebřík, který pomůže rozložit tlak na led a poskytne
tonoucímu možnost se za něj zachytit.

Pokud se proboří do ledu zvíře, nezachraňujte ho svépomocí! Pokud led neunese např. psa, určitě neunese ani vás.
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Obrázek: Záchrana z ledu

Pohyb po zamrzlé vodní hladině je riskantní a nebezpečný, a proto je nutné dbát na bezpečnostní zásady, které mohou zachránit životy.

Dodržováním těchto zásad nejenže snížíte riziko úrazu, ale zároveň tím předejdete možnému vzniku ohrožení na ledu.

 

Leták s bezpečnostními radami, jak se správně chovat na ledu od HZS Moravskoslezského kraje naleznete zde . 

Příklad reálného zásahu hasičů záchrany chlapce, pod kterým se prolomil led z roku 2017 naleznete zde.
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https://www.bezport.cz/dokumenty/import-kvk/verejna-cast/pvc/bezpecne-na-ledu
https://hzscr.gov.cz/clanek/pod-dvanactiletym-chlapcem-se-prolomil-led-na-zamrzlem-jezirku.aspx

